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Згідно діючої програми для загальноосвітніх навчальних закладів у 1–4 класах «Музичне мистецтво» [8] 
учні мають оволодіти досить широким діапазоном музичних а також художніх навичок та вмінь. Оскільки в дітей 
молодшого шкільного віку ще не сформовані здібності до певного виду художньої діяльності, то вони виявляють 
схильність до різних видів мистецтва. Таким чином, мова ведеться про цілісні художні здібності, що виявляються в 
художній активності. З огляду на цю вікову особливість в початковій школі введено інтегровану  дисципліну 
«Мистецтво», завданням якої  передбачають цілісне формування  художніх навичок та вмінь, наприклад, спів пісні у 
відповідному настрої, пластичне інтонування; створення адекватних музичній образності малюнків-імпровізацій;  
вербалізацію музичного чи образотворчого змісту, передачу  танцювальними рухами, жестами виражених в музиці 
емоції та почуттів тощо [16].  Отже, регулятивна сфера художнього розвитку особистості об’єднує цілі, пов’язані з 
формуванням тих чи інших видів рухової (моторної), маніпулятивної діяльності, нервово-м’язової координації. До 
цієї галузі належать відповідні навички – вокальні, слухові, володіння музичними інструментами, рухові, 
жестикуляційні, образотворчі та ін. Сюди ж належать цілі, пов’язані з організацією, координацією в процесі 
засвоєння різних видів мистецтва, з усвідомленням особою потреб у власній творчій діяльності, а також цілі, 
спрямовані на організацію художньо-виконавської та творчої діяльності особистості [5, с.8 ]. Важливою складовою 
регулятивної сфери художнього розвитку особистості є її творчий розвиток, що здійснюється в умовах творчої 
діяльності, результатом якої є створення індивідуально нового, неповторного, оригінального.  В умовах навчального 
процесу, що передбачає творчу діяльність учнів, йдеться переважно про навчальну творчість, продукти якої не 
мають об’єктивної новизни, проте несуть в собі новизну суб’єктивного плану, тобто таку, що має  мистецький 
новаційний зміст для автора,  отже, сприяє його художньому розвитку.  
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ ПРОБЛЕМНОСТІ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ НА ОСНОВІ ПОЗАУРОЧНИХ 

ДОСЛІДВІ ТА СПОСТЕРЕЖЕНЬ УЧНІВ 
Жакун О. Л., студентка 

Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Однією з актуальних проблем навчання фізики у контексті компетентнісного підходу до визначення 
дидактичних цілей і організації навчально-виховного процесу є розвиток навчально-пізнавальної компетентності 
учнів. Для цього навчальна діяльність  має носити активний пізнавальний характер. Це досягається завдяки 
постановки й вирішення навчально-пізнавальних проблем.  

З’ясування сутності проблемності як закономірності пізнання, визначення її ролі у навчанні, введення у 
дидактику поняття “принцип проблемності ” відкриває нові можливості активізації навчально-пізнавальної 
діяльності учнів. З огляду на це, концепція проблемного навчання є актуальною теоретичною основою для 
забезпечення сприятливих дидактичних умов  не тільки засвоєння наукових знань, але й методології їх добування, а 
також формування пізнавальної самостійності й розвитку творчих здібностей учнів [1; 4; 5; 6].  

Отже, принцип проблемності є важливим дидактичним чинником, що визначає логіку побудови 
навчального процесу, зміст навчального матеріалу, способи організації навчально-пізнавальної діяльності  та 
керування нею, структуру уроку, форми контролю за процесом і результатом діяльності учнів.  

Основною категорією проблемного навчання є проблемна ситуація, під якою розуміють інтелектуальне 
утруднення, що виникає в людини, коли вона не в змозі на основі своїх знань і досвіду пояснити явище, факт, не 
може досягти мети вже відомим способом або, коли виникає протиріччя між уже відомим і новим знанням. Таким 
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чином, проблемна ситуація стає початком процесу активної розумової діяльності.  
Проблемна ситуація – категорія психологічна і має суб’єктивний зміст. Вона визначається невідповідністю 

між тими знаннями, які необхідні для пояснення того чи іншого явища, експериментального факту з тими знаннями, 
якими на даний момент володіє учень. На основі проблемною ситуації моделюється проблема, яка потребує 
вирішення. Отже, створення проблемної ситуації є ключовим моментом у проблемному навчанні. Але не завжди 
проблемна ситуація переростає у проблему. Це відбувається тоді, коли вона узгоджується із зоною найближчого 
розвитку учня. Як відомо, в теорії розвиваючого навчання [1] під зоною найближчого розвитку розуміють 
розбіжність  у рівні складності завдань, які розв’язуються учнем самостійно (актуальний рівень розвитку) і під 
керівництвом учителя. Навчання носить розвиваючий  характер тоді, коли воно реалізується у  "зоні  найближчого   
розвитку” учня. Таким чином, проблемна ситуація має суб’єктивний зміст. Моделюючи проблемну ситуацію, треба 
зважаючи на характеристики учня: актуальні знання, рівень розвитку навчально-пізнавальної компетентності. 

Одна і та ж проблема може бути поставлена різними способами. Інтерес учнів до проблеми, а отже, і їх 
пізнавальна активність будуть залежати від того, як ставиться проблема, яким способом учні  «вводяться у 
проблемну ситуацію».  

Аналізу літературних джерел [4; 5; 6] і вивчення практичного досвіду свідчать про наявність багатьох 
способів створення проблемних ситуацій. Як правило, вони вибираються вчителем на основі знання умов 
виникнення різних типів проблемних ситуацій. Формою реалізації того чи іншого способу є такі дидактичні 
прийоми: постановка проблемного питання, завдання, проблемної задачі, демонстрація досліду, поєднання розповіді  
та наочності. 

Перший спосіб – спонукання учнів до теоретичного пояснення явищ, фактів, зовнішньої невідповідності 
між ними. Це ініціює пошукову діяльність учнів і приводить до активного засвоєння нових знань. 

Другий спосіб – використання навчальних і життєвих ситуацій, що виникають при виконанні учнями 
практичних завдань у школі, чи вдома, у ході спостережень за природою тощо. Проблемні ситуації в цьому випадку 
виникають при спробі учнів самостійно досягти поставленої перед ними практичної мети. Звичайно учні у результаті 
аналізу ситуації самі формулюють проблему. 

Третій спосіб – постановка навчальних проблемних завдань на пояснення явища чи пошук шляхів його 
практичного застосування. Прикладом може служити будь-яка навчально-дослідницька робота. 

Четвертий спосіб — високий  інтерес учнів до аналізу фактів і явищ реальності, що породжує протиріччям 
між спробою пояснити факти  на основі життєвого досвіду і науковими поняттями про ці факти. 

П'ятий спосіб – висування припущень (гіпотез), формулювання висновків і їхня експериментальна 
перевірка. 

Шостий спосіб – спонукання учнів до порівняння, зіставлення і протиставлення фактів, явищ, правил, дій, 
у результаті яких виникає проблемна ситуація. 

Сьомий спосіб – спонукання учнів до попереднього узагальнення нових фактів. Учні одержують завдання 
розглянути деякі факти, явища, що містяться в новому для них матеріалі, порівняти їх з відомими і зробити 
самостійне узагальнення. У цьому випадку, як правило, виникає проблемна ситуація тому, що результатом 
порівняння є  особливі властивості нових фактів, непояснені їхні ознаки. 

Восьмий спосіб – ознайомлення учнів з фактами, які мають начебто  суперечливий характер і відомі в історії 
фізики як такі, що призвели до постановки наукової проблеми. Звичайно ці факти і явища  суперечать уже 
сформованим поняттям, що засвідчує  неповноту і недостатність знань, яким володіють учні. 

Дев'ятий спосіб – реалізація міжпредметних зв'язків. Часто зміст  навчального матеріалу з фізики  не 
дозволяє створити проблемну ситуацію. У цьому випадку варто використовувати факти і дані з інших навчальних  
дисциплін (хімії, математики, біології), що мають зв'язок з матеріалом, який вивчається на уроці фізики. 

Потужним засобом створення проблемної ситуації у процесі навчання фізики є навчальний фізичний 
експеримент та навчальне спостереження, зокрема, демонстраційні та фронтальні фізичні досліди. Практика показує, 
що використання демонстраційного експерименту саме в контексті проблемного уроку містить неабиякий потенціал 
для збудження пізнавальної активності учнів, виховання в них творчої ініціативи.   

Можливості навчальних дослідів і спостережень щодо реалізації проблемного навчання фізики не 
обмежуються тільки уроком. На наш погляд, окремої уваги заслуговують домашні досліди і спостереження учнів.  

У літературних джерелах [1; 7] наголошується, що домашні досліди і спостереження з фізики, проведені 
самими учнями: 1)дають можливість  реалізувати зв’язок теорії з практикою; 2) розвивають в учнів інтерес до 
фізики; 3) викликають творчу думку й розвивають здатність до винахідництва;      4) привчають учнів до самостійної 
дослідницької роботи; 5) виробляють цінні якості: спостережливість, увагу, наполегливість і акуратність; 6) 
доповнюють класні лабораторні роботи матеріалом, який не може бути реалізований на уроці (спостереження за 
тривалими фізичними процесами, природними явищами тощо). 7) привчають учнів до свідомої цілеспрямованої 
пошукової діяльності.  

Зрозуміло, що домашні  досліди і спостереження учнів мають бути тісно пов’язані з майбутнім уроком і 
виконувати пропедевтичну функцію. Адже вони задаються учителем у процесі моделювання наступного уроку, 
зазвичай, уроку вивчення нового  матеріалу, на якому передбачається створення проблемної ситуації. Актуалізація і 
аналіз результатів домашнього дослідження або спостереження на такому уроці є основою для створення проблемної 
ситуації. 

Результати нашого дослідження дозволяють сформулювати такі висновки та рекомендації щодо 
застосування домашніх дослідів і спостережень учнів у реалізації проблемного навчання фізики: 

1. Домашні досліди і спостереження учнів мають бути доступними для виконання в домашніх умовах. 
2. Результати домашніх дослідів і спостережень мають бути основою для створення проблемної ситуації на 

уроці, бути предметом актуалізації і аналізу. 
3. Дослідницька діяльність учнів в домашніх умовах має керуватися учителем. Це керування носить 
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опосередкований характер. Засобами такого керування є узагальнені плани діяльності, приписи-орієнтири 
інструктивного характеру щодо виконання відповідних пізнавальних дій та операцій. Учитель має 
здійснювати опосередковане керування дослідницькою діяльністю учнів. Зауважимо, що згадані засоби 
опосередкованого керування є предметом засвоєння для учнів – орієнтувальної основою пізнавальної 
діяльності.  
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СПОСОБИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ МОВИ В МАЛОКОМПЛЕКТНІЙ ШКОЛІ 
Залізняк Г. М., магістрант 

Коваль Г. П., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Малочисельність учнів, великі відмінності в кількості дітей між класами або відсутність дітей одного віку 
зумовлюють головну особливість організації навчальної та позаурочної діяльності, постійну роботу вчителя з 
різновіковим і малочисельним складом учнівського колективу. Це явище має й позитивні сторони, бо створюються 
передумови для індивідуалізації навчальної та виховної роботи, диференціації трудових і громадських доручень, 
взаємовпливу дітей. «Спілкування в таких умовах відбувається значно інтенсивніше, ніж у звичайній школі. Однак 
тут є загроза появи гіперопіки і гіперконтролю з боку вчителя. Практично кожна дія учня здійснюється під 
контролем учителя, який звертається до учнів у три-п'ять разів частіше, ніж у звичайній школі» [4, с. 7]. 

Під поняттям «індивідуалізація» розуміють виділення одного індивіда за його характерними особливостями; 
врахування особливостей кожної одиниці при вивченні сукупності предметів чи явищ. 

Термін «індивідуалізація навчання» різні автори означують по-різному залежно від того, яку мету і засоби 
мають на увазі. В «Українському педагогічному словнику» поняття «індивідуалізація процесу навчання» 
означується як «організація навчально-виховного процесу, при якій вибір способів, прийомів, темпу навчання 
враховує індивідуальні відмінності учнів, рівень розвитку їх здібностей до навчання» [1, с. 142]. 

У дослідженнях Г. Кумаріної, В. Володька індивідуалізація навчання розглядається як найповніше врахування 
індивідуальних особливостей кожного окремого учня в реальному навчально-виховному процесі. 

В.  Онищук виділяє три рівні розвитку індивідуалізації навчання. Перший рівень – це врахування загальних 
особливостей учнів на різних етапах їх навчання і розвитку; другий – здійснюється засобами диференційованого 
підходу (використання різноманітних навчальних програм і планів, навчальних завдань з різним ступенем трудності 
для різних груп учнів); а третій – індивідуального підходу, «який здійснюється з врахуванням індивідуальних 
відмінностей учнів і вчителя і створює сприятливі умови для їх спільної продуктивної діяльності» [2, с. 103].  

Індивідуалізація навчання в загальному розумінні розглядається як пристосування навчальних впливів до 
індивідуально-психологічних особливостей кожного учня з одного боку й створення сприятливих умов для розвитку 
спеціальних здібностей і можливостей учнів, з другого. Індивідуальний підхід до учнів має сприяти формуванню 
особистості тих, хто навчається. 

Індивідуалізацію навчання ми розглядаємо як своєрідний комплекс організаційних, дидактичних і методичних 
заходів, спрямованих на створення оптимальних умов для навчання й розвитку всіх і кожного окремо у відповідності 
з актуальними динамічними можливостями. 

Усі діти різні, й чим більше та глибше вчитель зможе розібратися в їх здібностях і психічних особливостях, тим 
більш обґрунтованими будуть його педагогічні дії. 

Коли вчитель збере достатньо інформації про індивідуальні особливості кожного учня, він зможе визначити, на 
які групи доцільно поділити клас з метою здійснення індивідуального підходу. У навчанні цей підхід здебільшого 
виявляється в диференційованих завданнях. 

Вивчення педагогічного досвіду навчання у класах з малою наповнюваністю учнів, аналіз роботи методичних 
об’єднань переконують, що багато вчителів зводить диференційоване навчання до такої спрощеної схеми: сильним 
учням давати більші за обсягом і складніші завдання, а слабшим – менші і простіші. Така система не виправдовує 
себе і часто призводить до того, що сильні учні не справляються з запропонованими завданнями, а недостатньо 
підготовлені діти продовжують відставати від своїх товаришів. 

Диференціація як принцип навчання в школі передбачає таку організацію навчальної роботи на уроці, за якої 
одному учневі або групі учнів учитель пропонує в певній системі посильні завдання різної складності й цим самим 
створює оптимальні умови для розвитку та навчання кожної дитини. 

Мета диференційованого навчання в початкових класах полягає в тому, щоб, по-перше, запобігти прогалинам у 
знаннях або усунути їх, дещо «вирівняти» підготовку учнів, пробудити в них інтерес до навчання; по-друге, 
поглибити й розширити знання, уміння й навички школярів, задовольнити їх різноманітні пізнавальні запити. 
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